

巾帼引领新风尚 撑起移风易俗“半边天”

本报讯(通讯员 贾舒 记者 刘卫国)近日,定陶区黄店镇北丁集村开展了一场热闹的表彰大会,由村支书为12名“好儿媳”“好婆婆”颁发荣誉证书,这不仅是对她们个人品德的认可,更是对全村孝老爱亲、和睦相处优良传统的弘扬。其中,好儿媳周利的事迹尤为感人,成为了村民们交口相传的佳话。

“体兵,来,咱们洗一下脸。”36岁的周利端来一盆洗脸水,她试了试水温,将毛巾打湿,一手扶着周利的小叔子,一手拿着毛巾为小叔子擦拭脸颊。这是周利10多年来悉心照顾小叔子的一个缩影,从明眸皓齿到满脸风霜,她用善良、宽容、勤劳、坚韧支撑起了一个家。

2006年,湖南的周利与一起打工的

丈夫李体义相识并相爱,20多岁的年轻姑娘为爱嫁到了这个公公去世多年生活并不富裕的农村家庭,在丈夫外出打工的日子里,她操持着家里的一切,孝敬婆婆,抚养孩子,同时还主动照顾家中智力残疾且瘫痪的小叔。当清晨第一缕阳光穿透薄雾,周利便开始了一天的忙碌,为家人准备早餐,帮助小叔子洗漱、穿衣,再匆匆赶往田间地头劳作。夜幕降临,村庄归于宁静,她还要为小叔子翻身、按摩,确保他能舒适入睡。这样的日子,周利一过就是数年,从未有过半句怨言。

“周利是个好孩子,自从嫁过来,俺家就跟多了个亲闺女似的,大大小小的事都是她在操持,她对家里的付出,我是看在眼里,疼在心里,能有这样的儿媳妇真

是我的福气。”周利的婆婆何爱云说。

周利不仅对家人的关爱无微不至,更将这份爱心与责任拓展到更高的层面。在得知镇上正组建移风易俗巾帼志愿服务队时,她毫不犹豫地报了名,并被推选为队长。她深知,要改变乡村面貌,提升村民的精神文明水平,必须从改变陈规陋习、树立新风正气做起。

“作为队长,我有责任也有义务,把移风易俗的理念传播给每一位村民。”在首次召开的巾帼志愿服务队会议上,周利下定决心要改变过去的不良风气,她带领队员们,挨家挨户上门宣讲,从反对大操大办红白喜事,到倡导不讲排场、不摆阔气、厚养薄葬;从反对封建迷信及不文明行为,到宣扬崇尚科学精神,每一项工作都

做得细致入微,深入人心。

“以前,村里办红白事总爱讲排场、比阔气,现在大家都有了新观念,讲究实用、节俭,风气好多了。”北丁集村民周咏华感慨地说,“这多亏了周利她们,她们用实际行动告诉我们,什么是真正的面子,什么是真正的幸福。”

“妇女在家庭和社会中的独特地位和作用,是推进移风易俗不可或缺的力量,通过组建移风易俗巾帼志愿服务队,广大妇女志愿者积极响应,纷纷走出家门,走进田间地头,用她们热情与智慧向广大村民宣传婚俗改革新理念,让移风易俗的新风正气吹遍黄店镇的每一个角落,撑起了移风易俗的‘半边天’。”黄店镇妇联主席阮亚蕊说。

「小戏小曲」唱响移风易俗新风气

本报讯(通讯员 王永福 谢新华 记者 苏成华)近日,巨野县万丰镇南店村广场上,一场别开生面的移风易俗文艺作品展演活动正在进行,来自全镇各村的十二支小戏小曲群众文艺演出队轮番登场,《要彩礼》《婆婆也是妈》等一批群众自编自排的移风易俗“小戏小曲”,通过幽默诙谐的方式,倡导文明婚嫁新风尚,引发了现场观众的思考和共鸣。

文艺展演的同时,志愿者们还在现场向辖区群众倡导积极向上的爱情观、婚姻观、家庭观,选择文明、简约、时尚的婚礼仪式,共同营造文明和谐的社会风气。

为深化移风易俗,倡树文明新风,近年来,巨野县不断完善工作机制,持续深化对高额彩礼、大操大办、铺张浪费、恶俗婚闹、封建迷信等重点问题的整治,推动移风易俗工作走向制度化、规范化、常态化。同时,巨野县还组织当地文艺工作者,创作了微电影《简爱月老阁》、三句半《移风易俗树新风》等15部移风易俗“小戏小曲”文艺作品。通过通俗易懂的故事、鲜活生动的人物,使移风易俗深入人心,让观众在欢声笑语或热泪盈眶中受到触动,使移风易俗的观念如春风化雨般滋养人心,真正落地生根。

为充分发挥“小戏小曲”在移风易俗宣传中的独特作用,巨野县委宣传部牵头组织文旅、教体、融媒体中心等单位强化宣传引导,教育培训,支持文化部门大力培育基层文化能人、文艺志愿者等,结合地方特色编排群众身边喜闻乐见的小戏小曲,充分利用基层文化阵地,广泛开展小戏小曲展演、评选活动,深受群众欢迎。

同时,在巨野融媒客户端开设“深化移风易俗 倡树文明新风”专题专栏,积极推行移风易俗工作典型做法,并同步制作成短视频在微信、抖音、快手等新媒体平台进行宣传推广。创作的移风易俗主题微电影《简爱月老阁》获亚洲微电影最高奖项“金海棠奖”。



巡演活动传新风



▲日前,2024年东明县“鼎新东风”移风易俗主题巡演活动在东明县焦园乡向阳新村举办。

整场演出紧紧围绕移风易俗主题,通过舞蹈、小品、歌曲、戏剧等形式,生动形象地向大家传递了正确的婚丧观念,引导群众坚决抵制高价彩礼、大操大办、铺张浪费、封建迷信等陈规陋习。活动现场气氛热烈,掌声不断。现场群众纷纷表示,节目内容贴近真实生活,让他们清楚地认识到陈规陋习的危害,他们要争当文明新风的“践行者”“遵守者”“传播者”。

记者 毛慎沛 摄

单县中心医院举办手术直播周活动

本报讯(通讯员 刘朝晖 记者 王富刚)为庆祝单县中心医院建院80周年,近日,单县中心医院成功举办了“精准医疗 透明直播”手术直播周活动。此次活动着重展现了单县中心医院在医疗技术和创新实践方面取得的成就。

直播周活动由单县中心医院党委书记万剑青、院长时维贵主持开幕。医院胃肠外科、肝胆外科、泌尿外科、心胸外科、妇科等多个科室积极参与手术直播。各个科室的专家团队纷纷亮出看家本领,通过透明直播的方式,向医疗同行和患者展示了

高难度、高精度的手术操作。各专业的省市医疗专家积极参与互动点评,良好的医学氛围贯穿始终。

在胃肠外科的直播手术中,主刀医生以其精湛的技艺,有条不紊地进行着每一个步骤。从切口的选择到病变组织的精准切除,再到创口的细致缝合,每一个动作都彰显着医生的专业素养。手术团队配合默契,也让观看直播的观众们对胃肠手术有了全新认识。

肝胆外科的手术同样精彩。面对复杂的肝脏病变,专家们利用先进的医疗设备,在高清镜头下清晰地辨别血管和胆管的走向,巧妙地避开重要结构,顺利完成手术。这不仅展示了医院在肝胆领域的先进技术水平,也体现了精准医疗在复杂手术

中的关键作用。泌尿外科、心胸外科等科室的手术直播也吸引了大量关注。泌尿外科对于泌尿系统疾病的治疗方案在直播中清晰展现,心胸外科紧跟新技术发展,也让观众们很是认可。妇科团队的手术则体现了医院在女性健康领域的专业和细致,为患者带来了希望。

这次手术直播周活动为省市医疗同仁提供了一个互相交流先进经验和技术的平台,有利于促进医疗技术的共同提高,展示了医院80年来医疗技术不断创新发展的成果。

记者 李若生 摄

图说菏泽



警务技能大比拼

近日,全市公安系统职工职业技能大赛公安机关特巡警比武竞赛决赛在市民兵训练基地举行。此次比赛共设业务理论知识、极限体能射击、400米极限综合力量三个科目,共有48名特巡警队员进入决赛。比赛期间,参赛队员沉着应战,奋勇争先,充分展现了全市特巡警实战练兵成果。据悉,我市公安机关特巡警部门坚持实战化训练导向,狠抓实战训练工作,坚定不移走练兵强警之路,切实提升综合素质和能力水平,确保在关键时刻“拉得出、冲得上、打得赢”。

记者 张啸 摄



爱鸟护鸟“童心”同行

今年11月是我省第33个“野生动物保护宣传月”,宣传月以“爱鸟护鸟‘童心’同行”为主题。为进一步增强社会公众对野生动物的保护意识,引导青少年树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,近日,市林业局联合牡丹区自然资源局到牡丹区实验小学集团滨河校区,开展“野生动物保护宣传”科普教育活动,通过标本展示、专家讲解、知识问答等形式向广大师生宣传野生动物保护工作,营造全民参与的良好氛围。

记者 张慧 摄



感受科技魅力

近日,牡丹区吴店中学的学生在校园科技馆体验“飞鸟入笼”。当日,牡丹区科协组织开展“科普大篷车进校园”主题活动,丰富的科技展品和精彩的科普活动,吸引学生们参观体验,近距离感受科技知识的乐趣。近年来,我市以贯彻全民科学素质行动规划纲要为抓手,开创了菏泽科普工作“后发领先”的新局面,2023年,菏泽市公民具备科学素质的比例实现了新突破,达到12.5%。

记者 李若生 摄



讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

| 富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善 |

同心共筑中国梦 携手共创文明城

中共菏泽市委宣传部